

比赛中心脏骤停倒地，昏迷2年9个月后苏醒

努里 上帝终究不忍收留他

无论发生了什么，都不要轻易放弃，因为这个世界是有奇迹的。2017年7月8日，原荷兰U20国青队球员阿布德尔哈克·努里在代表阿贾克斯与不来梅进行热身赛时心脏骤停，当时医生的诊断是这位前途无量的新星永久性脑损伤，大部分脑组织已经不再运作，关键部位恢复的几率为零。近三年后，奇迹发生了，阿布德尔哈克·努里虽然还没有完全恢复，但他已经从昏迷中苏醒过来并出院回到家中，甚至可以用一些简单的肢体语言与家人交流，还能看球赛了！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这本该是个美妙的故事，却突然转入悲剧，又在黑暗中出现曙光。阿布德尔哈克·努里出生于1997年4月2日，在荷兰阿姆斯特丹市郊一个叫赫尤贞维尔德的地方长大，那个地区到处都是水泥球场，人们只要闲下来就会在一起踢球，与许多天才一样，努里的足球天赋是显而易见的，威名传遍了火车站一带，至今那个区域还挂着“永远的4号阿皮(努里的昵称)”的条幅。

努里的偶像是伊涅斯塔、卡卡与罗纳尔迪尼奥，这三位球员有一个共同点，那就是脚下技术细腻，善于在极小的空间里变出魔法，这也成为了努里长大后最擅长的事情。与绝大多数出生在阿姆斯特丹的孩子一样，努里从小就是阿贾克斯的球迷，卧室里贴满了阿贾克斯球员的海报，做梦都想要穿上那身著名的红白衫。七岁那年，努里如愿以偿加入了阿贾克斯青训营，并一直效力至那个黑暗时刻到来。

努里在阿贾克斯青训营最好的朋友是已在去年夏天转会巴萨的德容，以及很可能在今夏转会皇马的范德贝克，而在前阿贾克斯青训总监温姆乔克看来，同样踢中场的努里的天赋甚至还要超过德容与范德贝克。“所有看过那支阿贾克斯青年队踢球的人都会对努里过目不忘，因为他的技术实在是太出色了，要超出其他人一个等级。”

2014年，《卫报》将努里列为“世界足坛40大新星”之一。2016年，《体育邮

报》更进一步，将他列为“世界足坛十大新星”之一。

2016-2017赛季结束后，努里被评选为俱乐部最佳年轻球员。2017年夏天，努里随阿贾克斯一线队前往奥地利进行季前集训，7月8日对不来梅的比赛在距离因斯布鲁克约65公里的一个小城进行，当天天气酷热，上午的时候努里曾告诉队医昨天晚上自己由于胃不舒服的缘故没怎么睡好，主教练没有安排他首发，中场休息时用他换下现已经转会切尔西的齐耶赫。

第72分钟，意外发生了，在没有发生任何对抗的情况下，努里倒在了球场上。大约10秒后，主裁判吹停了比赛让医护人员入场，又过了10秒，阿贾克斯的理疗师赶到，再一个宝贵的15秒过去后，队医终于也赶到了努里身边。三分钟后，努里还是没有醒过来，球员们开始意识到严重性，有的球员已经开始哭泣，就连经验丰富的前荷兰国脚亨特拉尔也开始祈祷。

在努里倒下七分钟后，两位当地医护人员赶到现场，并为努里接上了心脏除颤器，与此同时，当地一位名叫莱内尔的心脏内科医生接到了紧急求助电话，通知他立即赶往球场。当莱内尔赶到时，努里的心跳已经恢复。直升机直接将努里送往因斯布鲁克的医院，他虽然摆脱了生命危险，却也付出了沉重代价——由于心跳骤停时间太长，脑组织由于缺氧的缘故受损严重，医生认为他已几乎不可能康复，能不能醒来都是个问题。



34 寄托所有队友情感的数字

无论如何，人们并没有忘记努里。2018年4月2日，努里倒下后的首个生日，C罗为他录制视频送上祝福，“生日快乐，努里，希望你能早日康复。”两个月后，小克鲁伊维特从阿贾克斯转会罗马时放弃了自己一直穿的45号球衣，改而选择了34号，“为什么我选这个号码？因为这是努里的号码，我会把这个号码穿在身上，我会一直为他祈祷，他不仅是我的朋友，还是我的兄弟，他教给了我许多东西。”

同样的，当前阿贾克斯球员桑德

勒转会曼城时，他提出的第一个要求不是一份大合同，而是34号球衣，另两位前队友尤尼斯与迪克斯也同样这么做了，转会其他球队后立即换上了努里的34号球衣。

上赛季阿贾克斯“新黄金一代”一飞冲天，在欧冠中先后淘汰皇马与尤文图斯打进四强，联赛拿下冠军。欧冠四分之一决赛次回合，阿贾克斯客场2比1击败尤文图斯后晋级，打进扳平比分的进球后，范德贝克冲向场边转过身指着球衣，将进球献给自己的好朋友。

“当时我抬起头，看到大屏幕上显示比赛时间是第34分钟，我的眼睛顿时湿润了，这绝对不是巧合。”范德贝克说，“一定是努里，一定是在看着我，一定是在帮助我们，这肯定不是巧合。”

那个赛季结束后，阿贾克斯拿到了联赛冠军——这正好也是阿贾克斯拿到的第34个荷兰冠军。“这个冠军是属于努里的，你能相信吗？我们在第34轮拿到了第34个冠军。”德容说，“有些人会说这只是巧合，但我并不这么认为，我们全队都不这么认为。”

动取消合同。

这并不意味着阿贾克斯会就此对努里不管不顾，在过去的近三年时间里阿贾克斯一直照常支付努里的薪水，取消续约主要是出于税务方面的考虑，改而以其他方式进行赔偿，保障努里的生活。

“我们绝对不会忘了他，他永远都是我们的兄弟，我们赢得的所有荣誉都有他一份。”范德贝克说。荷兰《电讯报》则说如果努里一直健康，或许去年夏天阿贾克斯除了可以庆祝联赛冠军外，还能庆祝欧冠冠军……想要回到球场上，哪怕只是轻轻踢上两脚，努里都还需要一个接一个地创造奇迹，但最重要的是，他已经迈出了第一步。

解除合同，但承认失职

阿贾克斯以其他方式赔偿

是什么导致了悲剧的发生？在之后长达一年的时间里，努里的家人与阿贾克斯俱乐部之间的关系并不和谐，努里的家人认为阿贾克斯应该为努里的意外受伤负责，聘请的律师甚至表示如果阿贾克斯不做出相应的、恰当的赔偿，那么努里的家人就只能将俱乐部告上法庭。

2018年6月，阿贾克斯方面终于做出了回应，总经理范德萨承认俱乐部负有责任。“在之前的很长一段时间

里，俱乐部一直认为当时的处理是正确的，我们已竭尽所能帮助努里，但进一步的调查显示如果早一些使用除颤器，那么努里的情况有可能会更好——我们并不能百分之百确定，但这一可能性的确是存在的。”

值得一提的是，努里与阿贾克斯的合同将在今年6月到期，其中一个特别条款规定如果双方无异议，那么合同将自动延长到2022年6月，目前阿贾克斯已经通知努里家人俱乐部将主

昏迷时动了动眉毛，决定了德容选择巴萨

德容出生于1997年5月12日，在每个年龄梯队都和努里是队友，他们之间的感情是如此深厚，以至于在去年年初，当德容接到多家顶级豪门邀请犹豫不决时，他专门去征询了努里的意见，当时努里已经苏醒了过来，但还没有完全恢复意识。

德容坐在床边和他说了很多，和球队有关的事情，和德容自己有关的事情。“他虽然不能说话，但我们真的聊了很多东西，后来他妈妈进来了，并问他：‘阿皮，你觉得弗兰基应该去哪？去巴萨吗？’”德容回忆，

“她刚说完，努里便扬起了眉毛，太不可思议了，那是个无比特殊的时刻。”

现在努里已经回到了家中。“他是在不久前回来的，我们现在可以在家照顾他了，他的情况也比在医院时好得多了。”努里的哥哥说，“他现在知道自己在哪里，他回到了自己熟悉的环境中，与家人在一起，他现在已经从昏迷中苏醒了过来，睡觉和吃饭都很正常，还会打嗝打喷嚏，不过他现在还没办法自己起床，需要我们的帮助。”

“状态不错的时候，他可以用肢体语言和我们交流，比如说动动眉毛或者是笑一笑，不过这种状态持续不了太长时间。”努里的哥哥说，“我们尽量将他当成一个正常人而非病人，用正常的方式和他交流，和他聊天，和他一起在卧室里看球。”

“当有球赛可看的时候，你能明显感受到他非常投入，流露出的表情也要更多，有时候他的表情会很丰富，但更多时候只是笑一笑而已，但对我们来说这也很好了，这是我们梦寐以求的笑容。”



德容在荷兰的电视节目上讲了个小故事：那时我还不知道选择哪家俱乐部，有一次我去看望昏迷中的努里，和他坐在一起，后来努里的妈妈进来，问了努里：‘德容该去哪？去巴萨吗？’然后努里的眉毛动了一下

